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der Abgeordneten Dr. Bahar Haghanipour (GRÜNE)

vom 26. Juli 2023 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 26. Juli 2023)
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Verfügbarkeit von kostenlosen Menstruationsprodukte in
Verwaltungsgebäuden des Berliner Senats und der Bezirksämter

und Antwort vom 07. August 2023 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 08. August 2023)



Senatsverwaltung für Finanzen

Frau Abgeordnete Dr. Bahar Haghanipour (Grüne)

über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei – G Sen –

Antwort

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/16235

vom 26. Juli 2023

über Verfügbarkeit von kostenlosen Menstruationsprodukte in Verwaltungsgebäuden des

Berliner Senats und der Bezirksämter

_____________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung: Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener
Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl um eine sachgerechte
Antwort bemüht und hat daher die Berliner Immobilien Management GmbH um
Stellungnahme gebeten, die bei der nachfolgenden Beantwortung berücksichtigt ist.

1. In welchen Verwaltungsgebäuden des Berliner Senats und in welchen Gebäuden der Bezirksämter werden
kostenlose Menstruationsprodukte zur Verfügung gestellt?
1.1 Wenn Menstruationsprodukte angeboten werden, sind diese in Toilettenräumen (m/w/unisex, bitte
aufschlüsseln) frei verfügbar oder sind andere Orte für die Ausgabe vorgesehen?
1.2 Wenn Menstruationsprodukte angeboten werden, um welche Menstruationsprodukte handelt es sich und
welche Kosten fallen jährlich für das jeweilige Verwaltungsgebäude an? Wenn möglich bitte aufschlüsseln.
1.3 Wenn keine Menstruationsartikel zur Verfügung gestellt werden, warum nicht? Wieviele und welche
Gebäude mit regelmäßigem Besuchen von Berliner Bürger*innen sind davon betroffen?
1.4 Ist geplant, dass weitere Menstruationsartikel zur Verfügung gestellt werden? Welche Maßnahmen müssten
hierfür ergriffen werden?
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2. Wie hat sich die Ausstattung mit Menstruationsartikeln in den Gebäuden der Berliner Senatsverwaltung und
der Bezirke entwickelt? Bitte aufschlüsseln für die Jahre 2019 bis 2023.
2.1. Konnten Pilotphasen zum Abschluss gebracht und Angebote verstetigt werden? Wenn nein, warum nicht?
2.2. Gibt es noch Gebäude der Senatsverwaltung oder der Bezirksämter, die keine kostenfreien
Menstruationsprodukte anbieten? Wenn ja, warum?

Zu 1. und 2.: Für eine detaillierte Auflistung in welchen Verwaltungsgebäuden des Landes
Berlin kostenlose Menstruationsprodukte zur Verfügung gestellt werden, wird auf die
Schriftliche Anfrage Nr. 19/11656 vom 19. April 2022 verwiesen.

Eine Schätzung zu Kosten und Aufwand der Beschaffung und der regelmäßigen Befüllung von
Menstruationsspendern in den Verwaltungsgebäuden des Landes Berlin ist mangels
Datengrundlage nicht möglich.

3. In welchen Verwaltungsgebäuden des Berliner Senats und in welchen Gebäuden der Bezirksämter werden
Besucher*innen und Mitarbeiter*innen sogenannte Entsorgungsbeutel und Mülleimer für gebrauchte
Menstruationsprodukte zur Verfügung gestellt?
3.1 Wenn sogenannte Entsorgungsbeutel angeboten werden, sind diese in den Toilettenräumen (m/w/unisex)
verfügbar oder sind andere Orte für die Ausgabe vorgesehen?
3.2 Wenn keine sogenannten Entsorgungsbeutel zur Verfügung gestellt werden, warum nicht? Ist dies geplant?
Welche Maßnahmen müssen hierfür ergriffen werden?

Zu 3.: Die Grundausstattung der Verwaltungsgebäude des Berliner Senats und der
Bezirksämter beinhaltet die Verfügbarkeit von Entsorgungsbeuteln und Mülleimern in allen
Toilettenräumen.

4. Welche Kenntnisse hat die Senatsverwaltung bezüglich der Bedarfe an Menstruationsartikeln von
Besucher*innen und Mitarbeiter*innen in den Verwaltungsgebäuden des Berliner Senats und in den Gebäuden
der Bezirksämter ?
4.1 Wenn es Kenntnisse gibt, in welcher Form werden diese eingeholt?
4.2 Wenn es keine Kenntnisse gibt, warum nicht? Ist geplant, diese einzuholen, und wenn ja in welcher Form?

5. Wie schätzt die Senatsverwaltung die Notwendigkeit einer Ausgabe von kostenlosen Menstruationsprodukten
an Besucher*innen und Mitarbeiter*innen in den Verwaltungsgebäuden des Berliner Senats grundsätzlich ein?

Zu 4. und 5.: Hierzu liegen keine Erhebungen vor.

Berlin, den 07. August 2023

In Vertretung

Wolfgang Schyrocki

Senatsverwaltung für Finanzen


